

# 高温热浪来袭 这些健康知识应该掌握！

**HOT**

**1 哪些人群须重点防护?**

我国高度重视应对气候变化，出台系列战略文件和行动方案，统筹推进适应气候变化工作。2013—2021年先后出台《国家适应气候变化战略》《国家应对气候变化规划(2014—2020年)》《中国应对气候变化的政策与行动》和《关于统筹和加强应对气候变化与生态环境保护相关工作的指导意见》。

2022年发布的《国家适应气候变化战略2035》提出“到2035年，重特大气候相关灾害风险得到有效防控，全社会适应气候变化能力显著提升”的重要目标。其中，提升公众防护能力是气候变化健康适应性措施的关键环节。

2023年6月，国家疾病预防控制局发布了《高温热浪公众健康防护指南》(以下简称《指南》)，主要就是针对我国夏季高温热浪引发的健康问题，提出人群健康风险干预措施和建议，指导公众进行科学防护，以预防和降低高温热浪对人群的健康危害。

《指南》指出，高温热浪是指气温高、湿度大且持续时间较长，使人体感觉不舒适，并可能威胁公众健康和生命安全、增加能源消耗、影响社会生产活动的天气过程。根据《气象灾害预警信号及防御指南》的规定，高温预警信号分为三级，即高温黄色预警(连续3天最高气温将在35摄氏度以上)、高温橙色预警(24小时内最高气温将升至37摄氏度以上)、高温红色预警(24小时内最高气温将升至40摄氏度以上)。同时，还设立了绿、蓝、黄、橙、红共5个等级的热健康风险预警预警信息。

此外，《指南》指出，健康防护的重点人群有三类：第一类为敏感人群，如儿童、孕妇、老年人等人群；第二类为慢性基础性疾病患者，如循环系统疾病、呼吸系统疾病、精神与行为障碍、肾脏疾病及糖尿病等患者；第三类为户外作业人员，如农民、建筑工人、环卫工人、快递员等人员。同时，针对一般人群防护与重点人群防护提出了详细的措施建议。

**2 中暑就是热射病吗?**

当外界温度过高时，人体会通过开放毛孔、加快血流等方式增加散热降低体温。但如果外界的温度急剧升高，人的体温也会随之升高，一旦超出大脑对体温的调节控制能力，就不能让人体做出一系列诸如出汗、毛孔扩张、血流加快的改变降低体温，此时热量就会在体内大量聚集，进而出现体温异常升高，甚至出现40摄氏度以上超高热，从而很有可能出现热射病。”北京大学人民医院急诊医学科副主任医师迟聘表示，热射病是重症中暑的最严重阶段，此时大脑已经对体温调节失控了。

人类是恒温动物。正常情况下，人的大脑中有一个结构叫下丘脑，负责体温调节。有了它，不管外界温度如何变化，通过神经、体液调节，体温一年四季都能保持在36~37摄氏度之间。

通常中暑发病顺序为先兆中暑、轻症中暑和重症中暑。先兆中暑患者通常表现为头晕、恶心、乏力、注意力不集中、大汗、

高温热浪作为气候变化引发的极端天气事件之一，正前所未有的席卷全球。据统计，2022年夏季，欧洲、北非、中东和亚洲等多地气温攀升至40摄氏度以上，打破历史纪录，给人类健康带来严重影响。

据世界卫生组织预测，到2030年全球将有超过9.2万人因高温而过早死亡，仅在东亚就可能有1.9万人因高温过早死亡。据我国数据估计，1990—2019年热浪相关人群死亡风险已上升4倍，2019年死亡人数高达2.68万例。尤其是2017年发生的强度高、天数多、覆盖范围大的超级热浪波及102个区县，造成当地居民循环系统疾病死亡风险增加了27.8%。

“我国作为气候变化的敏感区域和影响显著区，气候变化对公众健康造成的威胁亦尤为突出。”中国疾病预防控制中心环境与健康相关产品安全所研究员李涵涵表示，高温热浪不仅直接引起热相关疾病，还可加剧循环、呼吸、泌尿及神经系统疾病的发生发展，引发心脏病和脑卒中等心脑血管疾病；引发严重肺部疾病；造成肾功能急性下降，严重时导致肾衰竭；引起精神与行为障碍，引发认知障碍、焦虑、抑郁等系列精神疾患，进而导致伤亡事故增加。高温热浪期间过多暴露于高强度紫外线辐射，还会对皮肤和眼睛造成不良影响。

**3 有哪些“伪装”中暑的疾病?**

除了中暑，高温天气还容易诱发心脑血管疾病等，有一些疾病的早期症状跟中暑比较像，也需要提高警惕。糖尿病酮症酸中毒、低钾血症的早期症状也与中暑相似。糖尿病酮症酸中毒是糖尿病的一个急性并发症，早期的表现就是食欲不振、恶心、呕吐，逐渐发展到皮肤潮红、烦躁不安，以致发生昏迷。如果未规律口服降糖药物或注射胰岛素，血糖异常升高，经常规处理后症状不能缓解且出现了上述症状，就需要及时就诊。

而对怎样识别低钾血症和中暑，常宇飞表示，主要是看体温和进食后的情况，别轻易做“中暑”的判断，可以先将怀疑“中暑”的人迅速转移到阴凉通风的地方休息，如果配合其他消暑措施后，症状还是没有好转，就要考虑到医院诊治了，千万不能掉以轻心。

现实中，很多人觉得冬天才是心脑血管疾病的高发季节，夏季心脑血管疾病发病率会比较低，其实这是个误区，持续高温会引起人体调节功能紊乱，血压以及血糖会产生波动，对人体健康的主要影响是诱发急性心脑血管疾病。高温天气，因为人体出汗多，如果没有及时补充水分，导致血液黏稠，也容易引发心梗，特别是50岁以上的、本身有基础疾病的，更应加强防范。

面对高温热浪对人体健康的影响，常宇飞建议，饮食应以清淡为主，不要贪图一时凉快吃一些冰镇食物，诱发消化不良等肠道疾病；应尽量选择在早晚较凉快的时间进行户外运动，从户外高温回到室内后，不要将空调温度调得过低，避免忽冷忽热对血管产生影响。心脑血管疾病等患者，需要定期到医院检查，不可自行停药或者增减用药量。

**4 红斑狼疮患者需要注意什么?**

夏日来临，气温升高、紫外线强度加大，不少狼疮患者又到了忧心疾病复发季。研究证明，紫外线不仅是狼疮发病的重要诱因之一，还是导致狼疮复发、病情加重的重要因素，有高达60%的狼疮患者因接受阳光照射激发或加重病情。

对此，国家皮肤与免疫疾病临床医学研究中心主任曾小峰建议：“防止紫外线照射是广大狼疮患者们最重要的一项防护措施，尤其是曾经有过皮疹的患者。建议进行合理防晒来避免紫外线对皮肤的照射，减轻皮肤炎症，避免疾病复发。夏季紫外线强度增大，如果可能，尽量不要在中午阳光最强的时候出去，如果必须出去，一定要做好防晒，可以使用能够防紫外线的防晒霜、遮阳伞或防护服。若患者突然长时间发烧，身上出现红斑、脱发，发生关节炎、关节肿痛的情况，应及时前往医院复查。”

此外，对于狼疮肾炎患者，山东大学齐鲁医院肾内科主任杨向东教授提示，夏季气温高，既要避免饮水过多增加肾脏负担，也要避免因过度限水使肾灌注不足，使已经受损的肾功能进一步恶化。同时，在饮食方面建议以清淡兼顾营养为主。

**5 “空调病”该如何破?**

此外，空调低温对胃肠道也有很大的刺激，可使人出现恶心、呕吐、腹痛、腹泻、食欲不振等问题。

“空调病”其实不是一种病，是在空调环境里待久了产生的不适症状。无论是天热天冷，在空调房间里待的时间都不宜过长，一般2小时需要开窗换气一次，空调温度设置在26摄氏度为好，不宜过度贪凉。”张培荣说，特别是在剧烈运动后，切忌立刻进入空调房间，以免骤然收缩，从而受凉得病。

南昌市第一医院重症医学科副主任蒋光辉建议，夏季在空调房一定要注意膝盖、胳膊、脖子、后背等肌肉覆盖比较少的部位的保暖，可以披上小薄毯或穿上外套。尽量不要长时间待在空调出风口的正下方。要注意保湿，可以在屋里放上一盆清水或打开加湿器保湿，同时多给身体补水。此外，要定期清洗空调，长时间不清洁空调容易滋生致病菌，易引起过敏、上呼吸道和肺部感染，建议每年都要彻底清洗1~2次。

(4-5版由本报记者张思玮采写整理)